
预防溺水的班会教案 珍惜生命预防溺水
教案(大全10篇)

作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教
案都具备一些什么特点呢？以下是小编收集整理的教案范文，
仅供参考，希望能够帮助到大家。

预防溺水的班会教案篇一

在同学们遇到他人溺水等危机情况下如何进行快速反应。并
且还要加强安全的游泳意识。

对防止溺水注意安全的观念进行加强，从而更加注重同学们
各自的安全问题。

一、得以一场合适的开场白开始这一课

同学们在假期尤其是暑假的时候，通常都会结伴到游泳池，
小溪，海边去游泳。但是大部分同学对游泳的安全是比较轻
视的，而重在玩上了。今天这堂课，同学们将学习的主题就
是进行防溺水的教育。

二、新授

1、同学们在假期来临的时候去游泳所要注意的问题，在没有
家长和老师的同意下，不要去游泳；如果没有熟悉水性的成
年人陪同的话，不要去游泳；尤其同学们需要注意的是不要
去水深的地方，还有池塘江溪，也是同学们不能去的地方。

2、通过在互联网上的案件实例，先让学生们进行互动，讨论
为什么会酿成悲剧的发生，然后再由老师进行总结。



溺水的原因主要包括：

1、不熟悉水性。

2、因为过长时间的游泳而导致身体上的疲劳。

3、在游泳存档过程中突发急性病，比如心脏病，抽筋等等。

4、遇到溺水者我们所该做的。

（1）当发现有人溺水的情况下，应该如何将其拉上岸边脱离
危险。

同样，先由同学们讨论方法并发言然后再由老师进行总结。
在遇到溺水者的时候千万不要惊慌，寻找一切的可漂浮物并
将其扔向溺水者，这可以为溺水者争取很对的时间；如果你
的水性好，也可以直接跳下水进行施救。施救时所要注意的
是在接近溺水者的时候应该使其使其背面向着自己然后采用
仰泳和侧泳的方式向岸上拉运。如果是未成年人发现了危险，
则不应该贸然下水营救，应该大声呼救，寻求成年人的帮忙
的同时寻找一切的可漂浮物扔向溺水者，为其争取时间。

（2）溺水者上岸后应该做什么。

这里主要由老师进行讲解。

第一：当溺水者被拉到岸上以后，通常意识都会比较模糊，
这个时候应立即清除口腔内部的异物。如果溺水者的牙咬得
很紧的话，这是候就应该以食指和中指向下推下颌骨，将牙
关搬开。

第二：排水，施救者要采取一腿跪地一腿屈膝的姿势，将溺
水者的腹部放在弯曲的膝盖上，然后一手撑着头一手撑着背，
这样可以排除溺水者腹内的积水。



第三步：如果溺水者出现了呼吸微薄，甚至心跳停止的话，
那么就需要立即进行人工心肺复苏术。老师在这个时候放关
于心肺复苏术的教学视频。

三、课堂总结

由同学们进行一个总结。

预防溺水的班会教案篇二

1、提高安全意识，使学生愿意自觉去学习溺水安全的有关知
识，在学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提高
安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

4、使学生学会珍爱生命，学会自救的方法。

学习溺水安全的基本知识，培养有关防范力。

每个人都有资格享受愉快的生命，但生命的遭遇往往是意想
不到的。然而，总会在那不经意的一瞬间，生命的泉水便会
永远枯竭。人的生命只有一次，生命是多么珍贵!是的，没有
比生命更宝贵的东西了。安全的重要，不是靠说的，我们应
该吸取教训。没错，每当盛夏来临之际，溺水事故就会频频
发生，一条条鲜活的生命就这样过早夭折，给一个个家庭带
来巨大的精神伤害和无法弥补的损失。可尽管如此，类似的
悲剧还是一次又一次地上演。

(1)中新网4月6日电汕头市政府应急管理办公室5日晚间在其
官方微博发布通告称，5日下午，汕头潮阳区金灶镇新林水库



发生一起7人溺水死亡的意外事故。事故起因是1名小孩清明
节扫墓后到水库洗手失足落水，其父母，兄弟姐妹和亲戚等7
人接连下水救援，由于不识水性，相继溺水身亡。目前七人
尸体已被打捞起来。以下是通报全文：4月5日下午，广东汕
头潮阳区公安机关接群众报警称金灶镇新林水库有群众溺水，
需要救援。

(2)20xx年1月11日下午5;30分，湖北省某乡发生一起4小孩落
水死亡3人的惨事。这是政府实施“三万”活动今年才挖开的
一个潭，名叫“龙潭”，它又是“龙潭公园”。

(3)如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生?

我们外出游泳玩水做到“六个严禁”：严禁私自下水游泳，
严禁擅自与他人结伴游泳，严禁在无家长带领的情况下游泳，
严禁到不熟悉的水域游泳，严禁到无安全设施、无救护人员
的水域游泳，严禁不会水性的学生擅自下水施救。

1、如何保证游泳安全，避免溺水事件的发生?对水情不熟而
贸然下水，极易造成生命危险。万一不幸遇上了溺水事件，
溺水者切莫慌张，应保持镇静，首先应打110报警，然后积极
自救：

(3)要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

2、对于溺水者，除了积极自救外，还要积极进行陆上抢救：

(1)若溺者口鼻中有淤泥、杂草和呕吐物，首先应清除，保持
上呼吸道的通畅;

(2)溺者若已喝了大量的水，救护者可一腿跪着，另一腿屈膝，
将溺者腹部放在屈膝的大腿上，一手扶着溺者的头，将他的
嘴向下，另一手压在背部，使水排出。



预防溺水的班会教案篇三

1、懂得预防溺水的相关知识。

2、增强安全意识，预防溺水事件发生。

教学准备

自制课件

教学时间

一课时

教学过程

7月10日下午 在长沙三汊矶大桥附近一名8岁男童独自下湘江
游泳不幸溺水，抢救无效死亡。

7月10日下午 一名10岁的男孩在西枝江边玩耍时，不慎落水。
被救后，由于未进行现场急救导致重度缺血缺氧性脑病。

7月10日17时 5岁的宝宝和奇奇，独自跑到长沙市湘江风光带
杜甫江阁旁边的码头玩耍，因不慎先后落水。而直到被救上
来的一刻，两个还在上幼儿园的孩子的家长都没有出现。

7月10日下午3时许 厦门杏滨街道前场的一池塘里，6岁的小
张、9岁的小石和另一伙伴在池塘边玩水不慎落水，不幸溺亡。

7月10日1时30分5个小男孩在广州黄埔区文冲码头附近江面上
游水玩耍，其中两个小孩不慎被江水冲走。一人抢救无效身
亡。另一人至今仍下落不明。

7月10日下午 乌鲁木齐市两小学生路边水塘戏水，不幸溺水



身亡。其中一名学生10岁，另一名学生12岁。

7月10日下午 番禺龙湾一名叫做小周的小学生，在河边玩水
的时候不幸溺水失踪，至今仍然下落不明。

7月10日下午 一个12岁的男孩浑河溺水身亡,他父母是来自新
民的打工者。

7月10日中午12时30分左右 一名四川来常的7岁小女孩在东方
明珠工地上玩耍时，不慎掉进工地的深坑中，当场溺亡。

讨论：你从中体会到什么

讨论：你看到什么想到什么

(见课件)

1、不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情或比
较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的游泳
场所，对场所的环境(如该水库、浴场是否卫生，水下是否平
坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况)要了解清楚。

2、必须要有组织并在老师或熟悉水性的人的带领下去游泳。
以便互相照顾。如果集体组织外出游泳，下水前后都要清点
人数、并指定救生员做安全保护。

3、要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者不宜
参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备，先活
动活动身体，如水温太低应先在浅水处用水淋洗身体，待适
应水温后再下水游泳;镶有假牙的同学，应将假牙取下，以防
呛水时假牙落入食管或气管。

4、对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要贸然
跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要在急



流和漩涡处游泳。

5、在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、
气短等，要立即上岸休息或呼救。

6、在游泳中，若小腿或脚部抽筋，千万不要惊慌，可用力蹬
腿或做跳跃动作，或用力按摩、拉扯抽筋部位，同时呼叫同
伴救助。

1、大声呼救。向附近的成人大声呼喊，尽量引起大人注意，
请大人开展营救。

2、简明扼要地向施救人员讲清落水人数、地点，便于开展营
救工作。

3、溺水者往往张皇失措，会死命抓住一切能够得到的东西，
包括拯救者。因此，只要有其他方法将溺水者拉到岸上，就
不要下水去施救。当然，万不得已的情况下，在施救者有能
力的前提下，下水施救。没有受过救生训练的施救者下水之
前应该有思想准备，此时的溺水者的本能反应，可能使施救
力不从心，最终救人不成反而赔上性命。

4、在游泳中遇到溺水事故时，现场急救刻不容缓，心肺复苏
最为重要。将溺水者救上岸后，要立即清除口腔、鼻咽腔的
呕吐物和泥沙等杂物，保持呼吸通畅;应将其舌头拉出，以免
后翻堵塞呼吸道;将溺水者的腹部垫高，使胸及头部下垂，或
抱其双腿将腹部放在急救者肩部，做走动或跳动倒水动作。
恢复溺水者呼吸是急救成败的关键，应立即进行人工呼吸(可
采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式)，在急救的同时应迅速
送往医院救治。

预防溺水的班会教案篇四

活动目标:



1.懂得预防溺水的相关知识。

2.增强安全意识，预防溺水事件发生。

3.探索、发现生活中的多样性及特征。

4.考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

5.初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

活动准备:

自制课件

活动过程:

一、导入

二、了解令人心痛的溺水事件?

讨论:你从中体会到什么?

三、看相关图片，体会失去孩子后父母的悲痛

讨论:你看到什么?想到什么?

四、学习《中国儿童意外溺水调查报告》

五、教育幼儿如何预防溺水

1.不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情或比
较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的游泳
场所，对场所的环境(如该水库、浴场是否卫生，水下是否平
坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况)要了解清楚。



2.必须要有组织并在老师或熟悉水性的人的带领下去游泳。
以便互相照顾。如果集体组织外出游泳，下水前后都要清点
人数、并指定救生员做安全保护。

3.要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者不宜
参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备，先活
动活动身体，如水温太低应先在浅水处用水淋洗身体，待适
应水温后再下水游泳;镶有假牙的同学，应将假牙取下，以防
呛水时假牙落入食管或气管。

4.对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要贸然
跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要在急
流和漩涡处游泳。

5.在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、
气短等，要立即上岸休息或呼救。

六、教育幼儿遇到他人溺水时如何施救

活动反思:

教学主要是通过教师课件演示、学生讨论、角色扮演来完成，
使学生认识到了在河道、水渠、池塘、水井、水池、水库中
嬉水落水的危险;知道了在路上的井盖以及开放性水域无明显
警告标志和隔离栏的地方危险性大;不会游泳，游泳时间过长，
疲劳过度，在水中突发病尤其是心脏病，盲目游入深水漩涡
很容易造成溺水事故。让学生掌握了一定的溺水自救与预防
知识，达到了教育的目的。但是，安全教育不是一二节课就
能达到预期的效果，在教育教学工作中，要将安全工作细致
化、常态化。生命安全，警钟长鸣!

预防溺水的班会教案篇五

1、提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的有关知识，



在学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个学生（包括
公民）都要提高安全意识。

3、通过本课的学习，明确遵守交通法规的重要性，教育学生
自觉遵守交通规则，注意交通安全。

4、认识常用的交通信号、标志、标线，知道它们所代表的意
思

5、学习掌握一般行人交通法规。

掌握防溺水安全的有关内容

认识常用交通标志，掌握基本交通法规。

生命安全高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都
要珍惜生命、注意安全。

珍爱生命，远离危险（课件出示）

生命安全高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都
要珍惜生命、注意安全。

今天我们要学习的主题是防溺水教育。

1、游泳中要注意的问题：

组织学生观看安全教育专题片中学生游泳的画面。

学生讨论：在游泳时要注意哪些问题？

学生分组讨论以后，教师进行总结：



游泳要严格遵守“四不”：未经家长、老师同意不去；没有
会游泳的成年人陪同不去；深水的地方不去；江溪池塘不去。

2、在网上搜集学生发生溺水而导致死亡的事故，然后组织学
生共同分析发生溺水事故的原因，教师作总结：

溺水原因主要有以下几种：不会游泳；游泳时间过长，疲劳
过度；在水中突发病尤其是心脏病；盲目游入深水漩涡。

3、溺水的急救

（1）发现溺水者如何将其救上岸。

教师进行详细讲解：

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其
拖至岸边；

方法二：若没有救护器材，可以入水直接救护。接近溺水者
时要转动他的髋部，使其背向自己（为什么？）然后拖运。
拖运时通常采用侧泳或仰泳拖运法。

未成年人发现有人溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼
救，或利用救生器材呼救，未成年人保护法也规定：“未成
年不能参加抢险等危险性活动。”

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

（2）如何开展岸上急救

教师详细讲解急救步骤：



第一步：当溺水者被救上岸后，应立即将其口腔打开，清除
口腔中的分泌物及其他异物。如果溺水者牙关紧闭，要从其
后面用两手的拇指由后向前顶住他的下颌关节，并用力向前
推进。同时，两手的食指与中指向下扳颌骨，即可搬开他的
牙关。

第二步：控水。救护者一腿跪地，另一腿屈膝，将溺水者的
腹部放到屈膝的大腿上，一手扶住他的头部，使他的嘴向下，
另一手压他的背部，这样即可将其腹内水排出。

第三步：如果溺水者昏迷，呼吸微弱或停止，要立即进行人
工呼吸，通常采用口对口吹气的方法效果较好。若心跳停止
还应立即配合胸部按压，进行心脏复苏。

第四步：注意要在急救的同时，要迅速打急救电话，或拦车
送医院。 学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一
个小组，进行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。
每个小组轮流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指
出优点和缺点。

2．是呀，车辆阻塞，交通拥挤，交通事故时常发生的现象的
确令人担心。在交通情况非常复杂的今天，交通安全已成为
人们最为关注的问题之一。大家都希望自己“高高兴兴地出
门，安安全全地回家”。那么，怎样才能保证自己和他人的
安全呢？让我们一起来学习第四课。

（板书课题：注意交通安全）

（一） 观察图片

1． 出现的是谁？他站在什么地方，正在干什么？

2． 你们觉得交警叔叔的工作重要吗？



3． 你们还在哪儿见过交警叔叔，他们都做了些什么？

到了不可估量的作用。他们用自己辛勤的劳动换来了千千万
万个生命的安全。所以我们

不但要尊敬交警叔叔，还要dd

不下岗的“交通警”。它们是谁呢？请看课文第3小节。（指
名读）

2． 小组讨论，看看我们常见的交通标志有哪几种。（连线）

1）指示车辆行人行进的标志叫（ ）。

2）传递道路方向、地点、距离信息的标志叫（ ）。

3）禁止或限制车辆、行人前进的标志叫（ ）。

4）警告车辆、行人注意危险地点的标志叫（ ）。

3. 同学们学得真快，下面看看你能识别哪些交通标志。

交通标志的不同形状、底色分别代表什么意义？

黄：警告 红：禁止 蓝：提示

4．说说图中有哪些交通标志？它们各自表示什么意思。

5．同学们还知道哪些交通标志，说出来让大家长长见识。

1． 为了确保道路通畅，避免意外事故的发生，我国于1998
年8月1日正式颁布实施了《中华人民共和国道路交通管理条
例》。其中第六十三条和第六十七条明确指出了行人必须遵
守的法规。



2． 游戏抢答：看图能判断出下列行为的对错吗？

3． 再请你们做一次交通事故小调查，查出事故原因。

4． 假如你是一位小交警的话，你将怎样纠正这些错误的交
通行为，并怎样进行教育呢？

1）红灯亮，自行车行

2）行人靠左行

3）追车奔跑

4）过马路不走人行天桥

5）跨越护栏

5．（略举一－二个交通事故案例）同学们想一想，他们为什
么会发生意外呢？

6．小结：因此，我们大家都应遵守交通法规，只有这样，才
能保证自己和他人的平安。

1、通过这次学习，你懂得了什么？

2、教师小结：

生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学们通过
这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵守防溺水、交
通安全的好习惯。

预防溺水的班会教案篇六



情感目标——提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的
有关知识，在学习中增强与同学的合作交流意识。

知识目标——初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个
学生(包括公民)都要提高安全意识。

能力目标——自己能改变生活中不遵守防溺水安全的不良习
惯，提高对生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

教学内容：学习游泳安全知识，学习溺水安全的基本常识，
培养有关防范力。

生命安全高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都
要珍惜生命、注意安全。

今天我们要学习的主题是防溺水教育。

1、游泳中要注意的问题：

组织学生观看安全教育专题片中学生游泳的画面。

学生讨论：在游泳时要注意哪些问题?

学生分组讨论以后，教师进行总结：

游泳要严格遵守“四不”：未经家长、老师同意不去;没有会
游泳的成年人陪同不去;深水的地方不去;江溪池塘不去。

2、在网上搜集学生发生溺水而导致死亡的事故，然后组织学
生共同分析发生溺水事故的原因，教师作总结：

溺水原因主要有以下几种：不会游泳;游泳时间过长，疲劳过
度;在水中突发病尤其是心脏病;盲目游入深水漩涡。

3、溺水的急救



(1)发现溺水者如何将其救上岸。

教师进行详细讲解：

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其
拖至岸边;

方法二：若没有救护器材，可以入水直接救护。接近溺水者
时要转动他的髋部，使其背向自己(为什么?)然后拖运。拖运
时通常采用侧泳或仰泳拖运法。

未成年人发现有人溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼
救，或利用救生器材呼救，未成年人保护法也规定：“未成
年不能参加抢险等危险性活动。”

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

(2)如何开展岸上急救

教师详细讲解急救步骤：

第一步：当溺水者被救上岸后，应立即将其口腔打开，清除
口腔中的分泌物及其他异物。如果溺水者牙关紧闭，要从其
后面用两手的拇指由后向前顶住他的下颌关节，并用力向前
推进。同时，两手的食指与中指向下扳颌骨，即可搬开他的`
牙关。

第二步：控水。救护者一腿跪地，另一腿屈膝，将溺水者的
腹部放到屈膝的大腿上，一手扶住他的头部，使他的嘴向下，
另一手压他的背部，这样即可将其腹内水排出。



第三步：如果溺水者昏迷，呼吸微弱或停止，要立即进行人
工呼吸，通常采用口对口吹气的方法效果较好。若心跳停止
还应立即配合胸部按压，进行心脏复苏。

第四步：注意要在急救的同时，要迅速打急救电话，或拦车
送医院。

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

1、同学们小结：

通过这次活动，你懂得了什么?

2、教师小结：

生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学们通过
这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵守防溺水安全
原则的好习惯。

预防溺水的班会教案篇七

1、应在成人带领下游泳，学会游泳；

2、不要独自在河边、山塘边玩耍；

3、不去非游泳区游泳；

4、不会游泳者，不要游到深水区，即使带着救生圈也不安全；

5、游泳前要做适当的准备活动，以防抽筋。



1、不要慌张，发现周围有人时立即呼救；

3、身体下沉时，可将手掌向下压；

4、如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围
无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将
脚趾向上扳，以解除抽筋。

可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸边；
若没有救护器材，可入水直接救护。接近溺水者时要转动他
的髋部，使其背向自己然后拖运。拖运时通常采用侧泳或仰
泳拖运法。特别强调：未成年人发现有人溺水，不能冒然下
水营救，应立即大声呼救，或利用救生器材呼救。救人也要
在自己能力范围之内！

万一同伴发生溺水的情况后，切莫贸然下水救人，应马上呼
喊大人搭救。将溺水者搭救上岸后，立刻撬开牙齿，清除口
腔和鼻内的杂物，使呼吸道通畅；抢救者屈膝，将病人俯卧
于大腿上，头朝下，按压腹部迫使呼吸道及胃内的水倒出，
如溺水者呼吸和心跳均已停止，应头向上做胸外心脏按摩和
人工呼吸，同时急速送医院抢救。

3、进行口对口人工呼吸及心脏按摩；并尽快联系急救中心或
送去医院。

预防溺水的班会教案篇八

1.提高安全意识，学习溺水安全的有关知识，在学习中增强
与同伴的合作交流意识。

2.初步了解溺水安全的有关内容，要求每一个幼儿都要提高
安全意识。

3.引导幼儿了解如何改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，



提高对生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

照相机拍摄的一些幼儿溺水的图片或视频。

2、今年我们xx在短短的十天，就有好几个小孩下河游泳或在
池塘旁边玩耍溺水了，他们再也见不到自己的爸爸妈妈了。
他们好可怜，他们的爸爸妈妈爷爷奶奶非常非常很伤心，老
师也伤心。

1、小朋友们，我们怎样使自己不会发生溺水事故呢？说说日
常生活中应该怎么防范溺水事故的发生。让幼儿讨论。

2、我认为防溺水的应做到以下几点：

（1）我们小朋友在周末、节假日、暑假严禁到江河、池塘、
无盖的水井、水坑边等处戏水、打捞东西、游泳。不能独自
或结伴到池塘边钓鱼、游泳、玩水等。

（2）小朋友在在来园、离园的途中千万勿去玩河水，下池塘
去游泳。

（3）我们是幼儿园的小朋友，很多小朋友都不会游泳，如果
发现有小朋友不慎掉进江河、水库、池塘、水井里等，我们
不能擅自下水营救，应大声呼唤成年人前来相助或拨
打“110”。

3、播放图片或视频，看了观才的图片，小朋友你们心里有什
么感受？

4、这个悲惨的事实告诉我们了什么？这几个小朋友违反了哪
些安全规

则？我们应如何遵守安全规则。



（1）通过这节课的学习，你懂得了什么？

（2）教师小结：人的生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手
里，希望我们小朋友学会珍惜生命，养成自觉遵守溺水安全
原则、提高安全意识的好习惯。

预防溺水的班会教案篇九

珍爱生命，预防溺水

三年8班

教室

1、提高安全意识，学习溺水安全的有关知识，在学习中增强
与同学的合作交流意识。

2、初步了解溺水安全的有关内容，要求每一个学生都要提高
安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

学习溺水安全的基本知识，培养有关防范力。

教师讲授和学生讨论相结合

一、老师谈话引入

同学们，你们好！今天我们学习溺水安全知识。如今的社会
里，车祸、中毒、溺水。剥夺了许多宝贵的生命，尤其是溺
水最为严重了。我们经常听到一些溺水事故的发生，看到一
些触目惊心、惨不忍睹的灾难在我们身边发生。那我们该怎
么预防呢？了解溺水和如何防止溺水显得非常重要。



二、活动设计

（一）老师出示近年来溺死事故实例：

实例一：xxxx年6月8日下午，莱芜市潮阳区棉北街道后溪中
学4名学生到潮阳区东山大北岩水库玩耍，不慎发生溺水事故，
2名中学生死亡；9日上午，濠江区河浦街道河南社区2名约13
岁的学生在河浦街道大脚虾水库游泳时溺水失踪；9日下午，
潮阳区潮阳一中明光学校1名学生在潮阳城南街道东岩水库游
泳时溺亡。

实例二：9日讯今天10时40分，在哈尔滨市呼兰区方台镇高家
村附近的松花江边发生一起学生溺水事件，1名女中学生在岸
边洗手时不慎滑入江中，5名同学手拉手营救时不慎一同溺水。
其中一男一女两名学生被好心人救上岸，另外4名学生遇难。

（二）向学生讲几点防溺水的知识要点

1、溺水致死原因

主要是气管内吸入大量分阻碍呼吸，或因喉头强烈痉挛，引
起呼吸道关闭、窒息死亡。

2、症状

溺水者面部青紫、肿胀、双眼充血，口腔、鼻孔和气管充满
血性泡沫。肢体冰冷，脉细弱，甚至抽搐或呼吸心跳停止。

预防溺水的班会教案篇十

以建设和谐校园为教育方针，以人为本，关注生命，秉承对
人民、对学生、对社会高度负责的原则，充分发挥学校的教
育和管理职能，减少甚至避免溺水事故的发生，为建设平安
校园、和谐社会做出应有的努力。



以避免造成人员伤亡和财产损失的溺水事故为目标，以学校
周边水域为重点，全面排查整治学校安全隐患，杜绝人员伤
亡事故的发生。通过“安全教育日”活动，可以进一步加强
学校安全教育，帮助学生树立安全意识，掌握安全知识，提
高自我保护能力，动员全社会关注和支持学校安全工作，保
障学校教育教学健康有序发展。

家校联动，珍爱生命，防止溺水。

团队领导：xxx

副组长：xxx

团队成员：xxx

以预防溺水安全宣传为契机，我校开展了“七个一”活动。

（1）举行防汛专题教育师生动员启动仪式。利用国旗下讲话
和课间练习的时间，组织全体师生做一个预防溺水安全教育
周启动仪式，并进行相关安全知识的讲座。

（2）悬挂安全警示标语。专题教育活动期间，学校要在校园
醒目位置长期悬挂以“珍爱生命，防止溺水”为主题的安全
警示横幅，营造浓厚的校园防溺水宣传教育氛围，开展师生
在横幅上的签名活动。

（3）开展以预防溺水为主题的班级和团队活动。让学生讲述
他们学校和家庭周围容易发生溺水的危险区域和水域，动员
学生分析溺水事故的原因，提出避免溺水事故的建议，以及
如何处理，如何自救和互救等。发现溺水事故时。利用近年
来县内外学生溺水死亡的典型案例进行教育，让学生在情感
上受到触动，避免空洞说教，确保溺水预防常识充分知晓，
确保人人受教育，事事有耳闻。



（4）开展以预防溺水为主题的学生演讲活动。在专题教育活
动期间，每周将有一名学生利用国旗下演讲的形式进行1 ~ 2
分钟的简短演讲。

（5）开展以预防溺水为主题的手抄报，制作温馨提示卡，收
集评价温馨提示。

（6）深入开展“万名学生安全”活动。学生放假前，安排老
师开展“防溺水家访”。通过上门拜访、电话联系等方式。，
向家长宣传防汛安全教育的具体要求。对于法定监护人长期
在外务工或法定监护人无法履行职责的学生，家访教师应协
助当地村委会（居委会）指定新的监护人。特别是对留守儿
童、农民工子女、单亲家庭子女等重点监控对象，家访率要
达到100%。使防溺水意识深入人心，广为人知。

（7）签订家校和学生防洪安全承诺书。安全承诺书一式两份，
学生和家长各一份，学校一份。

安全是学校的重中之重。希望各位老师以“预防溺水安全宣
传日”为契机，积极行动起来。所有教师都应该高度重视对
学生的安全教育。随着暑期的临近，对学生进行专门的预防
溺水教育显得尤为重要和迫切。因此，全体教师要从重视人
的生命的高度，认真开展“珍爱生命，防止溺水”的教育活
动。班主任要在广泛宣传教育的基础上，积极做好学生离校
时与家长的衔接工作，避免学生管理出现“空档”。放暑假
前，必须对学生进行安全教育，防止溺水。


